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Kleine Anfrage

Aktueller Kostenrahmen des Landesspitals

Frage von Landtagsabgeordneter Thomas Rehak

Antwort von Regierungsrat Emanuel Schadler

Frage vom 07. Mai 2025
Mit dem Landtagsbeschluss und der Zustimmung der Bevélkerung im Jahr 2019 wurde der Weg fiir den Neubau

des Landesspitals auf dem Wille-Areal in Vaduz frei. Der Verpflichtungskredit belief sich auf CHF 65,5 Mio.,
erganzt durch CHF 7 Mio. aus dem Spitalbaufonds der Gemeinde Vaduz. Was als ambitioniertes, solide

geplantes Grossprojekt begann, entwickelte sich rasch zum Problemfall.

Bereits das siegreiche Projekt «Inspira» lag mit CHF 8,6 Mio. deutlich iber dem Budget. Die folgenden
Kostenberechnungen brachten dann Mehrkosten von CHF 21 Mio. zutage. Das Projekt musste gestoppt werden,

da es im verfugbaren Kostenrahmen nicht realisierbar war.

Fir das Uberarbeitete Projekt «Inspira II» wurde ein Ergédnzungskredit von CHF 6,04 Mio. beantragt und vom

Volk gutgeheissen.
Trotzdem scheinen die Probleme nicht weniger zu werden, hierzu meine Fragen:

* Wie hoch liegt die aktuelle Kostenberechnung fiir das Projekt und mit welcher maximalen prozentualen
Abweichung muss noch gerechnet werden?

Verfligt das Projekt noch Uber genligend hohe finanzielle Reserven und wie hoch sind diese?

* Welche finanziellen und terminliche Einflisse hat die erfolglose Architekturauftragsvergabe auf das
Projekt?

Wurden in der Projektausschreibung die Eignungs- und Zuschlagskriterien nach den Vorgaben des OAWG
korrekt angewandt und wurde die Ausschreibung durch die Fachstelle 6ffentliches Auftragswesen
begleitet?

Kann und wird die Vergabe der Architekturleistungen neu ausgeschrieben oder wird aus den bestehenden

Angeboten ausgewahlt?

Antwort vom 09. Mai 2025
zu Frage 1:
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Per 30. April 2025 betragt der Projektsaldo CHF 4'484‘691.46. Eine Abweichung der Projektkosten kann derzeit
nicht erkannt werden. Auf die Einhaltung der seitens des Landtags und vom Volk bestatigten gesprochenen
finanziellen Mittel fir den Neubau des Landesspitals wird grossten Wert gelegt. Das Projekt bendtigte in der

Vergangenheit bereits einen Erganzungskredit, weshalb die Beteiligten entsprechend sensibilisiert sind.
zu Frage 2:

Das Projekt verfligt derzeit Giber Bauherrenreserven in der Hohe von CHF 2'007'428 sowie Projektreserven in
Hohe von CHF 3'212'746. Diese Reserven entsprechen dem Stand beim Projektneustart und sind seither

unverandert. Aus heutiger Sicht werden die Gesamtreserven des Projekts als ausreichend beurteilt.
zu Frage 3:

Aktuell wird davon ausgegangen, dass die jungste VBK-Entscheidung zur Vergabe der Architekturleistungen
eine zeitliche Verschiebung des Projekts von 3 Monate mit sich bringt. Direkte finanzielle Konsequenzen
aufgrund dieser Verschiebung sind derzeit nicht erkennbar. Erneute Rechtsmittel gegen den noch zu
erfolgenden Vergabeentscheid kdnnen jedoch aktuell auch nicht ausgeschlossen werden. Damit wirden

zusatzliche Verzdgerungen einhergehen.
zu Frage 4:

Die Projektleitung war wahrend des Ausschreibungsprozesses geméass OAWG im standigen Austausch mit den
Mitarbeitern der Fachstelle Offentliches Auftragswesen. Die Festlegung der Eignungs- und Zuschlagskriterien

des OAWG wurden daher von der Fachstelle begleitet.
zu Frage 5:

Der Stiftungsrat hat bezlglich der Vergabe rechtliche Abklarungen treffen lassen und ist zum Ergebnis
gekommen, dass das Verfahren mit einer Neubeurteilung der bestehenden Angebote fortgesetzt wird. Die finale
Beschlussfassung dazu findet an der nachsten Stiftungsratssitzung statt. Die beteiligten Akteure werden dann

erneut kontaktiert und erhalten die Mdglichkeit zur Prasentation ihrer Projekte.
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